

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя на диссертацию  
Бирюковой Надежды Андреевны на тему  
«Феномен “ресурсного национализма” на примере энергетической политики  
США», представленную на соискание ученой степени кандидата  
политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения,  
глобальные и региональные исследования»**

Бирюкова Надежда Андреевна в течение 10 лет профессионально занимается исследованием различных аспектов энергетической безопасности Соединенных Штатов Америки, ее взаимосвязи с внешней политикой страны и роли энергоресурсов в укреплении ее лидерства в международной среде. За время подготовки диссертации Бирюкова Н. А. проявила себя как серьезный и скрупулезный исследователь, способный к нетривиальной постановке научных проблем и к их глубокому критическому осмыслению. Диссертант выбрала малоизученную в российском научном сообществе тему и смогла не только рассмотреть ее с нестандартного ракурса (на примере страны с либеральной демократией), но и вписать инструментарий политики ресурсного национализма в набор внешнеполитических инструментов государств, привлекаемых в рамках международного соперничества за мировой порядок.

Бирюкова Н. А. является старшим преподавателем кафедры международной безопасности факультета мировой политики МГУ имени М. В. Ломоносова. Ведет курсы «История международных отношений», «Международная энергетическая безопасность», «Цифровые технологии и энергетическая безопасность», где были инкорпорированы отдельные положения диссертационного исследования. Совмещая педагогическую деятельность с научной, Бирюкова Н. А. подготовила ряд научных публикаций, в которых рассмотрела отдельные проблемы энергетической политики США во второй половине 2010-х гг. (экономические и политические последствия «сланцевой революции»; снятие запрета на экспорт нефти в 2015 г.; использование экспорта СПГ в качестве инструмента по укреплению лидерства США; сходства и различия в энергетической политике администраций Б. Обамы и Д. Трампа; особенности конкуренции США и КНР в сфере критических минералов в процессе энергетического перехода). Все сюжеты нашли отражение в диссертационном исследовании, что свидетельствует о последовательном и системном подходе Бирюковой Н. А. к его подготовке.

Актуальность темы диссертации заключается в том, что ресурсный фактор является значимым в мировой политике. С одной стороны, он обостряет проблемы региональной и международной безопасности, с другой – может способствовать институционализации международного сотрудничества с целью укрепления коллективной и индивидуальной энергетической безопасности.



В рамках создания подлинно многополярного мирового порядка государства глобального Юга все чаще будут использовать инструменты ресурсной политики в противостоянии со странами глобального Севера, пытающимися навязать им свою модель развития. К таким же инструментам будут прибегать и экономически развитые либеральные демократии при создании такой архитектуры международных отношений и мировой экономики, которая отвечала бы интересам их правящих элит и компаний.

Диссертационное исследование Бирюковой Н. А. обладает научной новизной. Новаторство идеи заключается в расширении понимания использования ресурсов как инструмента политики. Диссертант дополняет его глубоким анализом ресурсного национализма как комплекса политических мер, привлекаемых государством для реализации широкого круга национальных задач. На примере энергетической политики США при администрациях Б. Обамы и Д. Трампа Бирюкова Н. А. раскрывает инструментарий и многофакторность ресурсного национализма, с одной стороны отмечая его историческую преемственность, с другой - акцентируя возможность изменчивости во времени. Кроме того, диссертант на основе анализа американского кейса опровергает распространенное в западной науке и в политических кругах мнение, что ресурсный национализм является характеристикой преимущественно стран с развивающимися или пороговыми экономиками со слабыми демократическими институтами. Основной целью ресурсного национализма, по мнению автора, является создание максимально благоприятных экономических условий для достижения политических целей.

Бирюкова Н. А. глубоко проработала значительный корпус научных работ, посвященных проблематике ресурсного национализма, а также энергетической политике США. Тщательно были подобраны и источники, которые позволили сформировать понимание особенностей механизмов американской ресурсной политики и их рационализации с точки зрения национальных интересов. Для обобщения и анализа привлеченных материалов были использованы методы концептуального анализа и дискурс-анализа Т. ван Дейка, сравнительно-исторический метод, системный подход и метод «кейс-стади». Объем привлеченных источников и литературы (более 350 наименований) позволяет судить о высокой достоверности полученных результатов исследования.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования не вызывают сомнений. Бирюкова Н. А. сформулировала авторский подход к толкованию ресурсного национализма как нормального политико-экономического явления, который позволил вывести его из-под ограничений экономических концепций и идеологизированных политических классификаций. С практической точки зрения работа диссертанта диверсифицирует исследования международной безопасности, существенно расширяя понимание ее невоенных аспектов.

На основе вышеизложенного можно с уверенностью констатировать, что диссертационное исследование Бирюковой Н. А. «Феномен “ресурсного национализма” на примере энергетической политики США» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования» и может быть рекомендована к защите в профильном диссертационном совете МГУ имени М. В. Ломоносова.

Научный руководитель,  
д. полит. н., профессор кафедры  
международной безопасности  
факультета мировой политики  
МГУ имени М. В. Ломоносова

А. В. Фененко

«5» марта 2023 г.